
COPIA 

 

COMUNE DI POZZOLO  FORMIGARO 
 

PROVINCIA DI ALESSANDRIA 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
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N. 5 DEL 22/03/2016 
 

_________________________________________________________________ 
 

Oggetto: APPROVAZIONE MODIFICHE AL ¿ REGOLAMENTO DEL FORUM 

GIOVANILE DI POZZOLO FORMIGARO¿ 
 
 

L'anno duemilasedici, addì ventidue, del mese di marzo, alle ore 21:20 in Pozzolo 

Formigaro, nella sala delle adunanze consiliari. 

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi convocati 

in seduta i Consiglieri Comunali. 
 

All'appello risultano i Signori: 

 
Cognome e nome                               Carica                                              Pr.      As. 
     1.       MILOSCIO DOMENICO Sindaco  X 

     2.       PAPPADA’ FELICE Consigliere  X 

     3.       FERRANDO LUCIA Consigliere  X 

     4.       CARBONE ANDREA Consigliere  X 

     5.       MAGGIO ROSARIA Consigliere  X 

     6.       CARAMAGNA LORENZO Consigliere  X 

     7.       BOTTAZZI EMILIANO Consigliere  X 

     8.       MONTOBBIO CRISTIANA Consigliere  X 

     9.       FUMAI ALICE Consigliere  X 

   10.       ORLANDO ENRICO Consigliere  X 

   11.       COSTA DARIO Consigliere  X 

   12.       COLUCCIO PASQUALE Consigliere  X 

   13.       MANFREDINI MONICA Consigliere  X 

  

Totale   11  2 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale Sig. Dr. VISCA MARCO il quale provvedere 

alla redazione del presente verbale.  

Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. Dr. MILOSCIO DOMENICO – Sindaco  

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento in oggetto sopra 

indicato. 



DELIBERAZIONE N.  5 DEL  22.03.2016 

  

OGGETTO: APPROVAZIONE  MODIFICHE AL “ REGOLAMENTO DEL FORUM GIOVANILE DI 

POZZOLO FORMIGARO” 

 

                                                                  IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

VISTO il vigente “Regolamento del Forum Giovanile di Pozzolo Formigaro” ; 

 

PRESO ATTO dell’intervento del Consigliere MAGGIO Rosaria la quale propone di modificare, per ragioni di 

coerenza, semplificazione e trasparenza dell’azione amministrativa, il suddetto Regolamento riscrivendo gli 

artt. 12 e 14 ad oggetto, rispettivamente, “ Sede e Modalità Organizzative” e “ Decadenza e Rinnovo” e 

prevedendo un nuovo articolo 17  ad oggetto  “Entrata in vigore” 

 

Interviene il Consigliere COSTA Dario il quale, in particolare, manifesta delle forti 

perplessità in merito al contenuto del nuovo articolo 14 che si propone di approvare, in 

particolare sulla facoltà concessa al Sindaco di decretare unilateralmente la decadenza del 

“Forum”, mentre, a Suo parere, sarebbe stato certamente più logico e trasparente che tale 

facoltà spettasse ad un organo collegiale quale il Consiglio Comunale. Interviene anche il 

Segretario Comunale il quale, su espressa richiesta del Consigliere ORLANDO Enrico, 

puntualizza tale scelta è stata, dopo attenta analisi,  ritenuta legittima in quanto il Forum non 

costituisce un organismo dotato di personalità giuridica, ma fa capo direttamente, in virtù di 

un rapporto strettamente fiduciario, con l’Amministrazione Comunale, rapporto che 

costituisce elemento fondamentale per il raggiungimento degli obiettivi prefissati, con 

funzioni meramente consultive e propositive nei confronti di quest’ultima e del competente 

Assessorato in materia di Politiche Giovanili come si evince inequivocabilmente dalla “ 

ratio”  dell’art. 2 del vigente Regolamento. Conseguentemente, in applicazione analogica 

dell’art. 50 co. 10 D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.,  il Sindaco, in qualità di Responsabile 

dell’Amministrazione Comunale dovendo garantire il regolare esercizio dei suoi organismi, 

ha legittimamente la facoltà di revocare gli incarichi fiduciari nell’ipotesi in cui venga meno 

tale condizione legittimante. 

Interviene il Sindaco il quale, dopo aver ribadito le ragioni che giustificano il testo del nuovo 

articolo 14, sottolinea che l’Amministrazione sta valutando concretamente la possibilità di 

predisporre un nuovo Regolamento disciplinante la materia più razionale e adeguato  alla  

realtà sociale. Interviene nuovamente il Consigliere Costa il quale conferma le Sue riserve in 

merito al summenzionato articolo. 

Interviene anche il Consigliere ORLANDO Enrico il quale, dopo aver manifestato anch’egli 

delle riserve sul più volte citato articolo 14, evidenzia che le norme che si propone di 

modificare sono unicamente disposizioni “ad hoc” finalizzate a  dare una parvenza di 

legittimità alle iniziative recentemente adottate dall’Amministrazione nei confronti dei 

ragazzi facenti parte  del “Forum”, ricordando, altresì, le vicende che hanno negli ultimi mesi 

caratterizzato i rapporti tra l’Amministrazione e il suddetto Organismo, ribadendo che si è 

trattato veramente di una “ triste pagina” auspicando che la stessa si sia definitivamente 

chiusa e, in futuro, non si debbano più ripetere tali situazioni che non giovano certamente 

all’immagine dell’Amministrazione, con ripercussioni anche nei rapporti tra quest’ultima e la 

collettività. 

A conclusione degli interventi il Sindaco prende atto dei rilievi del Consigliere, ma conferma 

la legittimità e correttezza dell’operato dell’Amministrazione. 

 
 

 



 

RITENUTO, dopo costruttiva discussione, di condividere la proposta del Sindaco; 

 

DATO ATTO che le summenzionate modifiche sono state approvate dalla competente Commissione 

Consiliare nella seduta del 15 Marzo u.s.. 

  

PRESO ATTO del parere favorevole del Segretario Comunale in merito alla Legittimità e  Regolarità 

Tecnica, nonché del Responsabile del Servizio Finanziario in merito alla Regolarità Contabile del presente 

atto ex art. 49 D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

 
CON VOTI favorevoli n. 9 e contrari n. 2  (COSTA DARIO e ORLANDO ENRICO) espressi in forma palese; 
 

DELIBERA 

 

1. Al “Regolamento del Forum Giovanile di Pozzolo Formigaro” sono apportate le seguenti 

modificazioni: 

- L’art. 12   è abrogato e sostituito dal seguente: 

ART. 12 –Sede e Modalità Organizzative. 

      Il Forum utilizza per il proprio funzionamento la sede con relatriva bacheca, attrezzature e 

arredi. La Sede sarà attrezzata con almeno una scrivania, un computer, una stampante ed un 

collegamento ad Internet. 

Il Forum trova supporto nell’Assessore alle Politiche Giovanili per gli atti necessari e per le 

relazioni con altre Istituzioni. 

 

- L’art. 14   è abrogato e sostituito dal seguente: 

ART. 14  –Decadenza e Rinnovo 

Il Forum è dichiarato decaduto dal Sindaco o dall’Assessore alle Politiche Giovanili con 

proprio motivato provvedimento sulla base di: 

- Scadenza di Mandato. 

- Sfiducia al Presidente. 

- Gravi e comprovate ragioni di interesse pubblico. 

In caso altresì di motivazioni gravi e straordinarie, il Forum decade “ ipso jure” con la 

dimissione di almeno tre quarti (3/4) dei Consiglieri. Le lettere di dimissione devono essere 

indirizzate al Presidente e, per conoscenza, al Sindaco e all’Assessore alle Politiche 

Giovanili. 

In caso di decadenza il Sindaco, o l’Assessore alle Politiche Giovanili, assume i poteri di 

Commissario Elettorale per indire nuove elezioni. 

In tale periodo transitorio l’Amministrazione Comunale può utilizzare il “ simbolo” per 

organizzare Convegni, dibattiti o manifestazioni finalizzati al coinvolgimento dei giovani. 

Il Forum Giovani e ciascun organo in cui è articolato decade automaticamente all’atto di 

scadenza del mandato del Consiglio Comunale. 

Il Forum continua ad esercitare le proprie funzioni sino all’insediamento del nuovo Forum. 

Tale “ prorogatio” non può superare dodici mesi. 

 



 

 

 

- Viene previsto il seguente nuovo articolo 17. 

- ART. 17 –Entrata in vigore. 

Il presente Regolamento entra in vigore ad avvenuta esecutività della relativa 

Deliberazione Consiliare di approvazione. 

 

 

2) Di confermare per la restante parte, fatto salvo quanto indicato al punto 1 del presente deliberato 

il vigente “Regolamento del Forum Giovanile di Pozzolo Formigaro” 

 

3) Di approvare in allegato, per ragioni coerenza sistematica, chiarezza e trasparenza il Testo 

coordinato e integrato del summenzionato Regolamento  

 

 
            4) di dichiarare, con successiva e separata votazione con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 1  

(ORLANDO ENRICO) espressi in forma palese,  il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai 

sensi dell’art. 134 co. 4 D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.. 

 
 

 

 

 

 

 
 
 



Letto e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE   

Dr. MILOSCIO DOMENICO 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr. VISCA MARCO 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la suestesa deliberazione, pubblicata  ai sensi della vigente normativa all'Albo 

Pretorio on line sul sito web istituzionale di questo Comune (art. 32 co 1 L. 69/2009), è divenuta 

esecutiva ad ogni effetto di legge  in data  22 marzo 2016 

 

 

- per immediata esecutività dichiarata ai sensi  dell'art.  134 co 4 D.Lgs  267/2000 

 

 

 

Li,  

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dr. VISCA MARCO 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(art. 124, Dec. Leg.vo 18.8.2000 n° 267) 

 

N°    124    Reg. Pubbl. 

Certifico io sottoscritto Segretario Comunale su conforme dichiarazione del Messo, che copia della 

presente deliberazione viene pubblicata il giorno 30 marzo 2016 all'Albo Pretorio on line sul sito 

web istituzionale di questo Comune (art. 32 co 1 L. 69/2009) per 15 giorni consecutivi. 

                                                        

Addì,  30 marzo 2016  

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr. VISCA MARCO 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Copia conforme all'originale, in carta libera ad uso amministrativo 

 

Lì,   30 marzo 2016                    

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dr. VISCA MARCO 

 

 

 


